



两马同心 共赏元宵花灯

第二十三届“两马同春闹元宵”交流活动在福州马尾区琅岐红光湖公园举办



在福州马尾琅岐红光湖公园，“两马”灯会吸引不少市民游客

海都讯(记者 陈逸之) 2月8日(农历正月十一),在新春祥和欢乐的氛围中,第二十三届“两马同春闹元宵”交流活动在福州马尾区琅岐红光湖公园举办。

“两马同春闹元宵”是马尾、马祖两地间开展最早且已常态化的一个双向交流活动,迄今已成功举办二十二届,2008年被列入国家级非物质文化遗产代表性名录,去年作为春节申遗成功参与申报项目,被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

活动现场正式发布了“两马同春闹元宵”吉祥物“龙马”。据介绍,“龙马”形象源于“伏羲氏有天下,龙马负图出于河”的神话传说,承载着深厚的历史文化底蕴,象征着“两马”地区奋勇争先、多做贡献的精神风貌。该吉祥物以玻璃钢为原料,经塑型、建模、脱模、打磨等工艺制成,设计巧妙融合了马尾和马祖两地的地标元素——马尾罗星塔与马祖东引灯塔,以及古老的河图斑纹,完美展现了力量与美感的结合。同时,

“龙马”海蓝色皮肤寓意着两地一水之隔、同根同源的深厚情谊。

作为系列活动之一的第二十三届“两马同春闹元宵”灯会已于1月9日亮灯。此次灯会以“四海升平、两马同心”为总主题,分为“闽在海中”“向海图强”“扬帆四海”“永佑海疆”“左海风物”“星辰大海”六大主题片区,通过20个灯区和130余组灯组,集中展示了福建海洋文化、“两马”民俗文化、船政文化和闽台文化。同时,引入具有浓郁本土特色的民俗活动,打造融赏花灯、观民俗、祈福运、逛集市于一体的大型沉浸式夜游活动,为两岸市民游客献上一场文化视觉艺术盛宴。

此外,今年马尾和马祖也依照传统互赠了灯组,延续两地人民“一水之隔、同根同源”的血脉亲情。马尾赠送的灯组包含生肖蛇、福鱼、元宝等吉祥如意元素,表达对同胞的美好祝愿;马祖赠送的灯组由妈祖、福船、梅花鹿、特色高粱酒等组成,同样福气满满。

□相关新闻

共赴赏灯之约 121名马祖乡亲抵达马尾

海都讯(罗丹凌 通讯员 卓林 江超云) 花开并蒂,灯映“两马”,一年一度的赏灯盛会,让马尾和马祖紧紧相连。2月7日13时许,马祖出发的客轮稳稳靠岸后,第一批参加第二十三届“两马同春闹元宵”灯会的马祖乡亲顺利抵达福州马尾。据了解,本次共有121名马祖乡亲代表参加

此次灯会。“元宵节是我们共同的习俗,‘两马同春闹元宵’更是两地一个重要的庆典活动,我们每年都盼望着这一刻,听说今年马尾会场灯组数量比往年更多,制作工艺也更加精湛,很期待明天的赏灯。”马祖乡亲孙孝豪是灯会的“常客”,此前马尾送往马祖的

28组灯组和4000盏灯笼将马祖四乡五岛装点得熠熠生辉,金鲤、葫芦、元宝等造型别致、寓意美好的灯笼,让他对马尾会场的灯组充满了期待。“两马”同胞互相往来,不仅有相同的节日文化,更有相似的饮食喜好。抵达马尾的马祖乡亲,许多人期待着带上福

州的海产品回乡。“这次来想买点鱼干、紫菜干等海产品回去,我经常来这买海产品,有时候早上来,下午就回去。”一位马祖乡亲笑着说,来福州购买美味的海产干货,是很多马祖家庭的选择,更是两岸交流日益紧密、同胞情谊愈发深厚的生动注脚。

欢喜过元宵 两岸民俗聚榕城

2025年元宵节海峡两岸民俗文化活动在晋安湖公园举行

海都讯(记者 李嘉琪) 9日上午,在福州晋安湖公园青鸾广场,“万巳如意福映海峡”2025年元宵节海峡两岸民俗文化活动,吸引了大量市民游客体验好看、好听、好玩、好吃、好买的榕台精彩民俗,热热闹闹逛游园,欢欢喜喜过元宵。活动由福州市文化和旅游局、晋安区人民政府主办。

据了解,此次活动将持续至2月10日,以“文化融合、创新融合、互动融合”为亮点,着重打造年轻化的视觉体验与互动感知,以融合传统文化与现代生活的精彩活动,展示原汁原味、同根同源、深度交汇的两岸民

俗文化。内容涵盖“开福道”环节、民俗巡游、两岸非遗大秀、非遗主题市集、非遗购物节、专家论坛、非遗妆造大赛、游园猜灯谜等八大板块,同时设置了1个主会场和3个分会场,共集合6场舞台表演、近20场民俗快闪秀、30多支非遗展演队伍、80个市集摊位、百余个非遗项目。

现场特邀来自宝岛台湾的少数民族团队登台带来精彩表演:《精神舞》昂扬迎春,点燃现场氛围;《陀螺舞》展示欢欣有趣,令人目不暇接。同时,多位来自台湾的文创手艺人化身“摊位主理人”,携中国结艺、微



台湾的少数民族团队带来陀螺舞

景观、环保打卡等文创品亮相市集,吸引年轻人的关注与喜爱,展现台湾地区以打造文创IP促进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的实践成果。“来福州表演我们都非非常开心,现场其他民俗表演

也很精彩,我们都沉浸在元宵节喜庆热烈的气氛中。”台湾新世界文化艺术舞团团长利珍·妮卡儿告诉记者,她带来的12位团员都是首次到访大陆的“00后”台湾青少年,后续他们将游玩福州的特色街巷、古厝、夜市等,进



不少外国友人现场观看民俗表演

一步认识福州。晋安湖公园青鸾广场作为本次活动的主会场搭建了民俗大舞台,上演多场不同类型的精彩演出。除主会场外,三坊七巷、上下杭、烟台山历史文化街区三大分会场也设置快闪点位,

为春节元宵期间的榕城街头增添喜庆氛围。值得一提的是,在民俗大巡游这一重头板块上,还设置了水陆双线玩法,以多维度视角开启民俗巡游“新副本”,进一步推动文化和旅游双向赋能。